开考前秘密                                        试卷类型：A
 二0一三年东营市初中学生学业考试

地 理 试 题  

（总分 100分  考试时间 60分钟）

注意事项：
    1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题，50分；第Ⅱ卷为综合题，50分；共100分。
2．答卷前务必将自己的姓名、座号和准考证号按要求填写在答题卡上的相应位置。
3．第Ⅰ卷每题选出答案后，都必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其它答案。
4．第Ⅱ卷必需用0.5毫米黑色签字笔书写到答题卡题号所指示的答题区域,不得超出预留范围。

5.切记不要直接在试卷上答题。
第Ⅰ卷   （选择题  共50分）
一、选择题（下列各题的四个选项中，只有一项最符合题意。每小题2分，共50分）
中国万达2013黄河口（东营）国际马拉松赛于5月12日在山东省东营市举行。来自肯尼亚的Maisei Julius kiplimo，以2小时15分36秒成绩获得全程马拉松男子组冠军。据此回答1～4题。
1．在马拉松比赛期间，下列说法正确的是

A．黄河三角洲正值昼短夜长

B．黄河正值汛期

C．太阳直射点位于赤道与北回归线之间

D．东营地区小麦开始收割
2．参加马拉松比赛的运动员想参观黄河入海口，最好查阅

A．中国政区图

B．山东政区图

C．山东地形图

D．东营交通旅游图

3．男子组冠军Maisei Julius kiplimo的故乡在
A．亚洲


B．
非洲

C．南美洲

D．大洋洲

4．读图1，有关肯尼亚的叙述，正确的是
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A．气候寒冷，发展农业的热量条件不足
B．深居内陆，海运不发达
C．人口增长率低，劳动力资源不足 

D．热带动植物资源丰富 
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5．图2为不同时期的大陆分布示意图，下列叙述能为其提供证据的是
①南极大陆有丰富的煤炭资源
②荷兰国土的20%是人工填海造出来的
③南美洲大陆凸出的部分与非洲大陆凹进的部分几乎是吻合的
④大陆的形状大多是三角形的

A．①③

B．②④

C．①②

D．③④
6．关于日本的叙述，正确的是

A．是一个多民族的国家         B．地势低，多平原，耕地面积广

C．文化具有东西方兼容的特点   D．多火山、地震，属温带海洋性气候

金砖五国（中国、印度、俄罗斯、巴西、南非）领导人第五次会晤于2013年3月26日至27日在南非德班举行，国家主席习近平出席了会议。据此回答7～11题。
7．图3为除中国外的其他四国轮廓图，其中地跨两个大洲的国家是
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8．关于金砖国家的叙述，正确的一组是

①南非位于非洲的最南端

②俄罗斯生产的生活日用品大量出口
③印度主要的粮食作物是水稻和小麦
④巴西是咖啡重要生产国

⑤中国农业生产已实现了地区专业化

A．①②③

B．③④⑤

C．①②⑤

D．①③④
9．印度和中国的相似之处有

①人口众多，粮食需求量大
②都属于发展中国家
③高新技术产业已经居世界前列

④工业高度发达

A．
①②
B．①③

C．③④


D．②④
10．图4是俄罗斯地形剖面图，有关地形名称的叙述，正确的是
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A．甲是东西伯利亚山地  

B．乙是东欧平原



C．丙是中西伯利亚高原

D．丁是西西伯利亚平原

11．“金砖国家”历史和文化传统各异，下图所示的这种家庭多存在于金砖国家中的
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A．巴西

B．南非

C．俄罗斯

D．印度

12．关于欧洲西部的叙述，正确的是

A．发展中国家集中的地区

B．国家众多、人口稀少的地区

C．工业以制造业为主

D．大量进口机械、汽车、化学物品和食品的地区

13．到北极地区去的人不仅比南极地区多，而且北极地区很多陆地上还有人定居。主要原因是
A．北极地区空气污染小




B．北极地区比南极地区温暖，风小

C．北极地区冰山更多，淡水资源丰富

D．北极地区没有极昼极夜现象
图5是我国四大地理区域图，读图回答14～17题。
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14．AB一线是我国的一条重要的地理分界线，下列景观属于该线以北的是
A．漫山遍野荔枝林


B．甘蔗扯起青纱帐

C．椰林婆娑菠萝香


D．旱地麦浪大豆香
15．图5所示区域淡水渔业最发达的地区是

A．①

B．② 

C．③

D．④

16．②区域自然环境的突出特征是

A．干旱


B．湿热 


C．高寒


D．酷寒
17．中央电视台于2012年5月底开始播出的《远方的家——北纬30°中国行》节目，向世界展现了北纬30°沿线神奇的自然风光、风土人情等。图6所示的剖面图中，属于我国北纬30°沿线的是
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18．2013年1月份，大范围雾霾天气长时间影响我国东部地区，严重危害人体健康。造成雾霾天气的人为原因有

①工业生产中使用矿物作为燃料，大量排放污染物；②汽车尾气的大量排放；③风力小，空气流动不畅；④冬季取暖排放粉尘
A．①②③


B．②③④
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C．①③④


D．①②④
京广高铁是以客运为主的快速铁路。它北起首都北京，南到广州，全程2298公里，运行仅8小时。图7为京广高铁示意图，读图回答19～21题。
19．京广高铁经过的省级行政区，正确的一组是

A．北京市、河北省、河南省、山西省、湖南省、广东省
B．北京市、河北省、安徽省、湖北省、江西省、广东省

C．北京市、河北省、河南省、湖北省、湖南省、广东省

D．北京市、山东省、河南省、山西省、湖南省、广东省

20．京广高铁联系的两个工业基地是

①京津唐
②沪宁杭
③辽中南
④珠江三角洲

A．①②

B．①④

C．③④

D．②③
21．关于京广高铁的说法，错误的是

A．跨越了黄河、长江等水系

B．联系了北方地区和南方地区

C．经过的省区都位于东部季风区

D．铁路沿线的植被都属常绿阔叶林
受季风气候影响，我国水资源的季节分配和地区分布很不均匀。图8为我国水资源空间分布示意图，读图回答22～24题。
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22．从图中可以看出我国水资源地区分布特征是

A．从西向东减少


B．东北多，西南少

C．从东南向西北减少

D．北方多，南方少
23．目前，我国解决水资源地区分布不均的有效方法是

A．兴修水库

B．跨流域调水
C．提高水价

D．海水淡化

24．关于甲、乙、丙、丁四地的叙述，正确的是

A．甲地处于半干旱地区

B．乙地是我国主要的温带草原区
C．丙地降水丰沛，河流汛期长

D．丁地夏季高温，冬季寒冷，河流结冰期长

25．中国地域经济发展各具特色，下列叙述正确的是
A．香港以博彩旅游业为主

B．澳门以转口贸易为主

C．台湾以出口导向型经济为主

D．西双版纳以加工工业为主
第Ⅱ卷 (综合题  共50分)

二、综合题
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26．三沙市于2012年6月21日设立，是中国最南端的城市，为海南省第三个地级市，下辖西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的岛礁及其海域。读图9回答下列问题：（8分）
（1）三沙市所处的海域是            ，所处的温度带是        。
（2）三沙市所在省级行政区的简称是    。
（3）写出相邻国家的名称A             ；B             。
（4）黄岩岛是我国的固有领土，它位于三沙市政府所在地的        方向。
（5）长期以来，我国南海海域受到周边国家的非法占有和掠夺。试从资源和交通地位两方面简要分析其原因。          
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27．图10为某地等高线地形图，读图完成下列各题：（7分）
（1）描述该图区域内的地势特点             。
（2）①②两条小河，水流比较缓的是    。
（3）若B山顶气温为20℃，仅考虑海拨因素，则A山顶气温为                。
（4）根据图上提供的信息，说说乙地发展成为城镇的有利条件有哪些？               
（5）王先生是一位徒步旅行者，某日在A山顶附近游玩时迷了路，请你帮他想一种顺利回到甲地的办法。            
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28．图11为世界部分区域图，读图回答下列问题：（9分）
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（1）观察中南半岛上山脉、河流及城市的分布状况，可以看出中南半岛的地形特点是        ；城市分布特点是          。
（2）读图12，孟买的气候类型为          ，该气候对印度农业生产有哪些影响？     
（3）阿拉伯半岛是世界上严重的缺水地区之一，其原因是        。

（4）2010年上海世博会上，“能源之城”是沙特阿拉伯馆的特色之一，这里的能源是指       ，该能源输往我国经过的海峡P是      。
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29．图13为澳大利亚和美国农业带及地形剖面图，读图回答下列问题：（9分）
（1）比较两国地形剖面图，归纳两国共同的地势特点。                     。

（2美国的乳畜带和澳大利亚的羊、牛与经济作物混合经营带发展的共同有利条件是  。
（3）两国农业生产的共同特点是       。
（4）两国均为农产品出口大国，但出口的农产品有所不同，试列举两国主要出口农产品。美国：       ；澳大利亚：             。（至少两种）
（5）20世纪90年代以来，两国的主导产业都发生了变化。澳大利亚的经济增长主要依赖于             ；而美国的经济增长主要依赖于                  。
30．西气东输主要是将新疆塔里木盆地的天然气输往我国东部地区。一线输油管道西起新疆塔里木的轮南油田，向东到达上海。读图14，回答下列问题：
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（1）甲图中，一线输油管道从中宁到靖边，穿行在我国的          高原上。该高原最显著的地形特征是     。
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（2）读图乙，归纳新疆地区地形分布的特点。         
（3）根据图15提供的信息，请你说说为什么要建设西气东输工程？
（4）经济发展方式的不同，产生了不同的环境问题。上海存在的环境问题主要是        ；新疆存在的环境问题主要是       。
（5）上海作为我国最大的城市，它对周边地区的带动辐射作用有哪些？         
31.黄河三角洲上的明珠——东营市，是我们可爱的家乡。读图16完成下列各题：
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（1）根据下表数据计算河口区的人口密度。
	县区
	东营区
	河口区
	垦利县
	利津县
	广饶县

	人口（万人）
	75．67
	24．76
	24．23
	28．12
	50．75

	面积（平方千米）
	1156
	2600
	2204
	1666
	1138

	人口密度（人/平方千米）
	654
	
	110
	169
	446


                                                       （数据截止到2010年底）

2．下列关于东营市人口分布状况的叙述，正确的是（   ）

A．人口分布比较均匀

B．黄河沿岸人口密度大

C．南部、中部人口密度大，北部人口密度小

D．北部人口密度大，南部人口密度小

3．小明是东营市的一名中学生，下面是他为宣传家乡制作的卡片，你认为与实际情况不相符的是           ，判断理由是                     

①我的家乡位于山东省北部，濒临渤海  ②黄河从我的家乡穿过，有众多支流汇入；③这里地势平坦，油井林立；④美丽的黄河口湿地广布，是鸟儿的天堂。

4．东营被称为是共和国最年轻的土地，你能解释一下原因吗？

5．东营市正在大力建设生态文明典范城市，请你从自身出发，说说你能做些什么？

二0一三年东营市初中学生学业考试

地理试题（参考答案及评分标准）

一、选择题：（每小题2分，共50分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	D
	B
	D
	A
	C
	C
	D
	A
	C
	A
	C
	B
	D
	D
	C
	B
	D
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	C
	B
	B
	C
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（共50分）

26．（共8分）

（1）南海  热带------------------------------------------------------------------------------------------2分

（2）琼------------------------------------------------------------------------------------------------------1分 

（3）A：越南  B：菲律宾-----------------------------------------------------------------------------2分

（4）东南---------------------------------------------------------------------------------------------------1分

（5）①南海有丰富的石油资源和渔业资源 ②沟通了太平洋与印度洋，是中国南下太平洋的门户（意思正确即可得分）---------------------------------------------------2分

27．（共7分）
（1）西北高，东南低（或北高南低）---------------------------------------------------------------1分

（2）②------------------------------------------------------------------------------------------------------1分

（3）17℃------------------------------------------------------------------1分

（4）地势平坦，水源充足，交通比较便利等（任两条即可）----------------------2分

（5）①找到附近的①小河，顺小河流向下山；②以手表或指南针等确定方向；③以植物生长习性确定方向；④以太阳定方向；⑤GPS定位确定方向；⑥（只要合理，即可得分-2分

28．（共9分）

（1）山河相间，纵列分布   城市主要分布在河流沿岸（及河口三角洲）-----------2分

（2）热带季风气候   全年高温，降水丰沛，有利于农业生产；但降水时间分配很不均匀，易发生水旱灾害-------------------------------------------------------------3分

（3）（地处亚热带和热带沙漠气候区），终年炎热干燥，降水稀少------------------2分

（4）石油   马六甲海峡-----------------------------------------------------2分

29．（共9分）

（1）三大纵列带分布，两侧高，中间低----------------------------------------1分

（2）城市和人口分布密集，市场广阔，乳畜产品需求量大------------------------2分

（3）都实现了地域专业化，机械化程度高--------------------------------------2分

（4）美国：玉米、小麦、稻米、大豆、棉花、肉类、牛奶、鸡蛋（任两种即可）

澳大利亚：小麦、牛肉、羊毛（任两种即可）-----------------------------------2分

（5）服务业    高新技术产业------------------------------------------------2分

30．（共9分）

（1）黄土   千沟万壑（支离破碎）-------------------------------------------2分

（2）三山夹两盆（或山地、盆地相间分布）------------------------------------1分

（3）新疆油气资源丰富，地广人稀，工农业不发达，能源消耗量少----------------1分

上海能源缺乏，人口稠密，工农业发达，能源消耗量大---------------------------1分

（4）环境污染（或大气污染、水污染、酸雨等即可）   土地荒漠化---------------2分

（5）①为周边农产品销售提供市场；②对周边企业生产（城市建设）提供技术、资金（管理、信息）等方面的支持。（回答合理即可）------------------------------------2分

31．（共8分）

（1）95（95.23）-----------------------------------------------------------1分

（2）C---------------------------------------------------------------------1分

（3）②  黄河在东营市境内为地上河，无支流汇入------------------------------2分

（4）黄河携带大量泥河在此淤积，不断填海造陆，形成新的陆地------------------2分

（5）凡回答正面的文明行为均为正确答案。如讲话文明；不乱扔垃圾；节约用水；节约用电；保护树木；爱护动物等等。-----------------------------------------------2分
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